

# “百变志愿红”荣获全国 巾帼志愿服务“十大感动人物”

岗位学雷锋建功新时代

每周日清晨,先锋义剪屋门前的广场上总是人头攒动,一些上了年纪的银发族早早来到义剪屋前等候义剪志愿服务团队的到来。理个发,采个耳,再量个血压,一整套服务下来,老人们个个神清气爽。学雷锋日之际,先锋爱心义剪团队的服务档期更是排得满满当当,广场、社区、养老院甚至到老人家里,基本上每天都要排两到三场志愿服务。这个成立于2019年、拥有70多人的服务团队至今已义务理发超1万人次,它的负责人就是彭德英。

今年53岁的彭德英,加入志愿服务已有18年,个人累计服务时长达1.5万多小时。近日,彭德英荣获全国妇联第五届全国巾帼志愿服务“十大感动人物”荣誉。

## 她是社区老人最爱的Tony彭

义剪屋位于安镇街道山韵佳苑广场。山韵佳苑居住了大量老年居民,彭德英留意到小区空巢老人、独居老人群体较多的情况后,便发动有服务意愿的热心人士参与到义剪活

动中来。义剪队的服务不但面向社区,还延伸到了周边养老院。截至目前,彭德英的这支义剪队已经为1万多人次的老人服务过。

3日晚上10点多,忙完白天活动的彭德英来不及休息,还在南禅寺忙着准备第二天的义剪活动。“拿起的是剪刀,是爱与坚持。剪掉的不是头发,是老人的空虚寂寞。”彭德英说。

彭德英发现每年都有不少老人死于心梗,很多都是因家人不懂急救而错失了“黄金五分钟”的最佳救治时机。她萌生了学习专业技能的想法,参加无锡市红十字中心血站的急救员培训,取得急救员资格证书;参加美国心脏协会在无锡开办的BLS培训班,学会心肺复苏的专业手法。那段时间她只要一有空,便奔走于各社区,为居民普及急救知识。

## 她是抗疫路上的热心守望者

2020年初,新冠疫情暴发,彭德英第一时间加入社区防疫志愿服务队伍。情况最紧张的第一个半月里,她每天清晨6点就去社区报到,常常要忙到深夜十一二点才回家休息。后来,彭德英又来到高铁无锡东站,配合防疫人员做好排查、登记、人员转运等工作,加班加点、星夜兼程是



常态。2020年上半年,彭德英没有一天离开过防疫岗位,平均每天服务时长达10个小时。当她在从在车站值守的医护人员口中听到无锡市中心血站血库血源告急时,她又撸起袖子先后4次捐献了400毫升全血和5个治疗单位的成分血(血小板)。

## 她是救援帮教的百变“志愿红”

“哪里有需要,都可以呼我!”院前伤口包扎、担架救护、水上搜救、心理安抚、专业绳索救援……个子小小的彭德英似乎总有不完的能量,身为女子救援队队员的她更有许多专业技能傍身。2019年初,一次偶然

的机会,彭德英加入了服刑人员帮教团队。帮教这个特殊的群体,是一个具有挑战性的新领域,她强烈意识到自己急需“充电”。“身为一名志愿者,就是要不断接棒传递爱和奉献。”彭德英便自费学习心理咨询类专业课程,并考上了心理咨询师。经过精心筹备,她于2021年12月组建了一支帮助女性服刑人员的志愿小分队。每逢传统节日,彭德英便会带上书籍和生活用品,与服刑人员面对面交流,倾听她们的心声,鼓励她们以积极乐观的态度面对未来,为她们铺平回归社会之路。

(晚报记者 潘凡)



## 蠡园第一朵桃花绽放

3月4日,在蠡园四季亭的东南角,记者看到一枝桃花悄然开放,浅浅的粉色花瓣吐出花蕊,多姿多彩的春天画卷已然展开。

(张轶伦 摄)

## 王小幸女士 捐赠百米书法长卷

本报讯 3月3日,“王小幸历代名碑帖临写长卷捐赠仪式”在无锡市档案史志馆举行。书法家王小幸选临十九本真草隶篆历代名碑帖,历时两月,最终完成了158米的书法长卷,而为将此卷更好地保存与传承,王小幸决定将此物捐赠给市档案史志馆作永久收藏。

王小幸是无锡市书法艺专首届毕业生,现任江苏省书法家协会会员,曾在梁溪区少年宫任职书法教师,从事书法教学近四十年。无锡著名画家、书法艺专邹剑敏表示,“作品质量之高,一笔一画都经得起考验,在无锡是绝无仅有的佳作。”无锡市档案史志馆馆长张曙峰也对王小幸捐赠临帖表达感谢。

(陈怡迪)

## 2022年无锡市妇女事业发展监测报告发布

本报讯 在第113个国际妇女节到来之际,市政府妇儿工委办公室联合市统计局,开展妇女事业发展监测统计。统计数据显示,2022年无锡女性健康教育水平不断提升,经济政治参与能力有所增强,生存环境更加优化,合法权益得到了进一步的维护和保障,获得感、幸福感、安全感与日俱增。

在政策支持下,医疗卫生服务体系进一步完善,孕产妇健康保障有力,基础服务设施、社会心理健康服务体系更加健全,两癌筛查更加精准务实,女性健康水平迈上新台阶。截至目前,各市(县)区独立建制的妇幼保健机构覆盖率为100%,建制乡镇(街道)基层医疗卫生机构妇幼健康规范化门诊建成率为88%;2022年全市完成宫颈癌筛查22.15万人,目标任务完成率105.40%,完成乳腺癌筛查21.95万人,目标任务完成率104.44%;宫颈

癌早诊率95.35%,乳腺癌早诊率85.51%;2022年高等院校心理健康教育中心建设实现全覆盖,在校女大学生心理健康知识普及率达90%。

教育发力助推女性受教育水平持续提升,女性人才队伍不断壮大,专业技术人才稳步发展,女性人才培养取得新突破。其中,2022年政府补贴性职业技能培训中女性占比45%,高级专业技术人员中女性比例为43.2%;女性公民具备科学素质的比例10.4%,高出全国相应群体水平1.5个百分点。

就业促进力度不断加码,多措并举助推女性平等就业创业。通过就业直通车公益性招聘会、女性专场招聘会,“锡惠嫂”家政职业技能复合型人才培养工程,女大学生就业创业支持服务,大赛平台、创业项目等举措,造浓创业创新氛围。同时,女性就业环境更加优化,2022

年签订女职工权益保护专项集体合同中,有女职工权益保护专章或附件的比例为11.3%;执行《女职工劳动保护特别规定》的企业比重为71.1%,较上年提高1.5个百分点。

随着社会保障制度的日趋完善,无锡市女性医疗、养老、失业、工伤、生育等社会保障水平不断提高。2022年,全市基本医疗保险女性参保人数达319.6万人,同比增长4.4%;基本养老保险女性参保人数达249.95万人,增长3.1%;失业保险、工伤保险、生育保险女性参保人数较上年均保持一定增长。依托全市城乡四级公共法律服务网络,畅通维权“绿色通道”,实现符合条件的妇女法律援助全覆盖。2022年办理妇女法律援助案件2340件;建立健全婚姻家庭矛盾纠纷化解机制,打造“1+3+N”婚姻家庭纠纷调解体系,去年共化解婚姻家庭纠纷5214件。

(潘凡)

## 2023年3月7日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:融科玫瑰尚城,停气时间为2023年3月7日08:30至2023年3月7日17:00,停气时长8.5小时。

无锡华润燃气有限公司  
2023年3月5日